



热烈祝贺中国共产党成立92周年

暨 郑州日报创刊64周年

郑州日报

9

2013年7月1日 星期一
编辑 崔瑞 校对 宋院红

探索走好高端化、终端化、高效益的产业转型升级路子,探索走好符合巩义实际、城乡一体、具有广泛示范意义的新型城镇化路子,加快建设郑州西部区域性中心城市——

巩义提速发展砥砺前行

中原经济区、郑州都市区建设开启了时代发展的新纪元。持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化“三化”协调科学发展道路,引发了全省务实发展的新探索新实践。

巩义,曾经作为引领全省县域经济发展的一面旗帜,在历经金融危机阵痛之后,壮士断臂,奋而转型,围绕建设郑州西部区域性中心城市目标,探索走好高端化、终端化、高效益的产业转型升级路子,探索走好符合巩义实际、城乡一体、具有广泛示范意义的新型城镇化路子,着力开创改革开放和现代化建设的新局面,谱写提速发展、科学发展的新篇章。

坚持高端化、终端化、高效益的产业发展方向,着力打造现代产业体系,加快转型升级。在短短一年时间里,巩义市在全省县域经济排名由2011年第7位回升到2012年第3位,一步跨越了4个位次。

巩义是一个典型的工业大市,工业增加值占GDP比重达到71.4%;同时,巩义又是一个重工业城市和资源型城市,传统产业占主导地位,产业结构矛盾比较突出,在很大程度上制约了经济的进一步发展。转型发展成为了巩义目前最紧迫和最重要的任务。

那么,靠什么来转,如何转,巩义的思路非常清晰,就是围绕“一个载体三个体系”建设,坚持“终端化、高端化、高效益”方向,依靠新型城镇化引领带动,坚持工业为主导,加快现代服务业、现代农业发展,着力构建现代产业体系,推动“一业”突出向“三业”协调转变。

只有落后的产品,没有落后的产业。传统产业占主导地位地位的巩义市不把传统产业当包袱,而是当成调优结构、转型发展最现实的资源优势。省委书记郭庚茂对此做出“望关注支持巩义传统产业转型升级发展,争取走出一条路子,以在全省典型示范”的重要批示,要求巩义当好全省传统产业转型升级的开路先锋。

巩义坚持把产业集聚区作为构建现代产业体系、现代城镇体系的重要载体来抓,加大产业集聚区整合提升力度,加快豫联产业集聚区、高新技术产业园区融合步伐,着力构建“一带两区两园”的工业发展格局。

以巩义市(回郭镇)产业集聚区、巩义市豫联产业集聚区两个省级产业集聚区为重点,按照“四集一转”的要求,进一步完善了产业集聚区基础设施和公共服务体系,加快了产城融合步伐,增强了产业集聚和人口承载能力。

积极推进体制创新,对组团新区产业集聚区管理机构与行政区域管理套合改革,通过一套班子两块牌子,进一步提高工作效率、服务效能。目前,该市已经对巩义新区和两个省级产业集聚区、一个郑州市级专业园区实行了套合,由市长和四名市委常委担任管委会主任、副主任,加强领导,加强管理,为产业转型升级提供优质高效的服务。

依托产业集聚载体,巩义以铝及铝精深加工、耐材、装备制造三大主导产业为突破口,着力推进工业产业向高端化、终端化、高效益方向转化。并先后出台了《巩义市打造千亿级铝工业基地行动计划实施意见》、《巩义市建设具有国际水平的高端耐材工业体系实施方案》和《巩义市打造先进装备制造基地行动计划》等一系列政策措施,设立每年6000万元的产业发展专项资金、每年500万元的引进人才专项资金,特别是今年以来,巩义市按照“强投资、夯基础、调结构、求提升,努力实现经济社会持续健康快速发展”的总要求,积极承接产业转移,着力引进一批新的产业项目,培育新的经济增长点和支撑点,在发展中调结构、促转型,着力构建现代产业体系,全面加快传统产业转型升级步伐。

推动龙头企业向高端化发展。豫联集团投资1.4亿美元引进高端技术装备,新上了高精铝热轧项目,并与上海交大合作成立先进铝合金材料联合研究中心。明泰铝业把握汽车轻量化的机遇,投资5亿元启动汽车用高端铝板材项目,与中国汽车研究院合作的汽车轻量化研究与检测中心已开工建设。

推动中小企业向终端化发展。发挥中小企业“船小好掉头”的优势,推动由铝的原材料生产地向终端产品输出地转变。鑫泰铝业投资20亿元新上汽车用铝合金散热器工业园项目,对原有铝板进行深加工。杭州客商投资18亿元的中鸿铝精深加工产业园项目,将从东南沿海引进100多家中小型铝终端企业。

推动产业向高端化终端化融合发展,最终实现高效益。通过与高科技融合,恒润科技研制“百克方晶”纯铝机,集环保、节能、卫生、数字智能等概念于一身,深度融合铝加工、无纺布、机械制造3个传统产业优势。通过与战略性新兴产业融合,宝鸿实业投资5.3亿元的LED照明灯及LED照明产业化项目,集研发、生产、设计、工程于一体,70%构件为铝材料,促进了铝加工业和节能新材料产业的融合发展。

积极而有效的措施产生了初步成效。今年1至5月份,巩义规模以上工业增加值完成135.7亿元,同比增长13.5%,比全省增速高2.4个百分点,全市重点行业中,铝加工、耐材、装备制造等重点行业规模以上工业增加值增速都保持两位数增长,增速位居郑州市六(县)市第一。

工业产业的转型升级也有力地带动了其它产业的转型发展。巩义市编制完成了巩义旅游产业规划和新三年行动计划,总投资80亿元的浮戏山旅游综合开发、嵩顶国际文化园、青龙山后寺河综合开发、杜甫文化创意产业园等重大项目稳步推进;现代物流业和商贸流通业加快发展,建筑面积55万平方米、总投资15亿元的巩义首个城市商业综合体万洋国际商城一期工程开工建设,全市建成市级龙头企业5家、镇级示范超市34家;“西芝回鲁”优质粮、百里岭岭林果业、黄河滩区高效农业、南部山区特色农产品4个十万亩农业示范基地建设有序推进,全市新增农业

龙头企业24家、农民专业合作社24家,土地规模经营面积9035亩,农业产业化步伐进一步加快。

坚持产业为基,就业为本,以统筹城乡为内涵,突出“一个主体两个载体”,以完善路网体系为引领,加快城镇化进程,城镇化率由2011年的46.5%上升到2012年的48%。

新型城镇化和新型工业化是水涨船高的关系,没有城镇化质与量的双提升,就难有工业发展的大转型。

巩义地处浅山丘陵地区,人多地少,受“七山一水二分田”特殊地形地貌的限制,城市规划和建设成本很高,城镇化比较滞后。长期以来,巩义城镇化水平年均递增1.16个百分点,低于全国和郑州市平均水平,城镇化率成为制约工业转型升级、经济社会转型发展的突出矛盾。

2012年10月25日,省委常委、郑州市委书记吴天君莅巩调研,对

建农民住宅6369户,完成基础设施项目112个、公共服务设施项目38个,拆迁27.9万平方米。今年前10个月,全市23个新型农村社区已经完成规划编制,建成农民住宅1724套,完成投资5.4亿元,进一步改善农村人居环境。

目前,巩义城镇建成区面积达到36平方公里,人口39.04万人,城镇化率达到48%。其中市区建成区面积达到25.6平方公里,人口25.9万人。先后荣获国家卫生城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市、外商眼中最佳投资城市、中国最具幸福感城市、河南省文明城市等称号。

坚持群众路线,把依靠群众推进工作落实长效机制建设作为改革创新的重点,坚持贵在实用、贵在持续、贵在提升,让群众成为最终决定者和最大受益者,发挥群众在建设郑州西部区域性中心城市中的主体地位和作用。

“坚持依靠群众推进工作落实”长效机制建设是社会管理工作的改革和创新,是强化服务职能、提升服务水平的有力手段和有效平台。巩义立足于社会管理方式创新,坚持以加强领导为前提、建好网格为基础、条块融合为手段、解决问题为目的、督促考核为保障,着力建立“全覆盖、无缝隙”的网格化管理体系的作用。

巩义市建立网格化管理协调指挥中心,第一网格成立网格管理办公室,发挥综合协调作用,同时成立综合服务中心,开展具体服务工作。

全市划分一级网格20个、二级网格324个、三级网格2969个,下沉公职人员3728人,围绕吴天君书记关于强化



河南省重点产业集聚区——巩义市豫联产业集聚区外景

网格化管理工作的一系列重要指示,发挥“全覆盖、无缝隙”网格化管理体系的作用。

长效机制建立,初步实现了把管理的触角延伸到基层,把政府服务团队引伸到企业、农户,直接快捷地解决了与生产生活息息相关的民生问题。2012年以来,共排查出矛盾问题84264项,调处解决83795项,办结率99.4%,真正实现了把95%以上的问题解决在基层。各级网格长用真情和责任演绎了许许多多感人的故事,巩义市将这些典型故事,精选85篇集结成册,作为网格员学习资料。郑州市委书记吴天君、副书记王璋分别对此作出批示,郑州市长效办在全市下发经验通报推广学习。

巩义市紧紧围绕“深化、规范、提升”总要求,严格按照郑州市长效机制建设2013年工作要点和深化规范提升长效机制建设20项举措,着力在定思路、抓规范、求创新、严问责、强保障、促成效上下功夫,做到规定动作抓到位,自选动作求创新,长效机制建设运行水平不断提升,呈现出持续蓬勃发展的良好势头。

围绕长效机制创新,2013年上半年实现市长效办和人社管办合署办公,进一步整合职能部门、驻村工作队和三级网格力量,坚持贵在实用、贵在持续、贵在提升,积极探索服务群众的新方法。

新中镇创新“1+9+1”工作法,在三级网格的基础上,将职能部门人员、巡逻队员、协管员、民调员、计生专干、大学生村干部、环卫工作、村民组长、联户代表9类人员充实基层网格,并发挥志愿者队伍的作用,形成了工作推进强大合力。新华路街道积极探索实践深化网格化管理新路子,

创新实施党务、居务、服务、商务、事务等“五务合一”,全面推进社区规范化建设提升工作。

改革创新有效调动了广大干部的积极性,全市共有15000余名干部参与网格化管理当中。前4个月,巩义市进入信息平台的18196项问题,已解决18002项,办结率达到98.9%。责任事项追究方面,执行问责7起,涉及39个单位68名网格人员。

从非公党建凝心聚力促发展,到农村基层组织经费保障长效机制的创新探索,再到党建“提质升级”,展现了基层党建助推转型升级所释放出的巨大能量。

在基层组织建设年活动中,巩义市从解决“无钱办事”难题入手,紧紧围绕建强阵地、激发活力、训强队伍、创优机制等关键点出台新政,投入真金白银,增强了基层基础保障能力,提升了基层党组织活力。

设立专项基金,助推阵地建设升级。巩义市依托经济发展优势,今年再度追加市财政投入,专设150万元“基层党组织建设基金”,重点用于示范党组织阵地建设的奖励和经济薄弱村阵地建设的补助,抓两头带中间,促进基层组织水平全面提升。

提高工资待遇,调动村干部积极性。为提高村干部的工作积极性,今年该市新增400多万元为现职村干部加薪,农村“一肩挑”、支部书记、村委主任、其他村干部月工资分别达到1500元、1200元、1050元、750元,普遍得到实惠。仅村干部工资一项,该市年度列支的党建经费就超过2000万元。

加大教育投资,提升党员干部素质。该市在发挥市镇两级党校主体教育功能,办好《为党旗增辉》电视栏目,实现农村党员干部现代远程教育网络村村通,在拓展党建刊物和党建网络功能的基础上,依托现代信息技术,专门开辟了“空中党建”手机信息平台,市财政每年拨付10万元,确保全市38700多名党员随时随地接受动态教育,掌握党建信息。

完善奖补机制,激发基层发展活力。针对村级组织普遍存在“无钱办事”的困惑,巩义在先行试点的基础上,从2010年起,在全市村级组织中推行了以“年初定目标、镇村双评议、科学实施经费补贴、项目奖补、财政返还”为主要内容的“定评补”机制,近两年仅镇级财政就反哺村级组织近6000万元。该市进一步完善机制,提高标准,确保农村(社区)党组织每名党员每年不低于100元,机关党组织每名党员每年不低于300元,企业(新社会组织)党组织每名党员每年不低于150元。

非公企业党建助推企业健康发展。巩义市综合运用“管、建、联、育”四种形式,破解非公企业党建工作难题,有效实现党的组织和党建工作“双覆盖”。通过规范管理、同步组建、区域联建、指导培育的方式,目前,全市非公企业党组织达到61家,有50家达到规范化标准;单独建立了2个非公企业党支部;向非公企业党组织选派党建指导员166人。

“三化”并举促基层党组织建设提质升级。按照中央关于基层组织建设的“抓落实、全覆盖、求实效、受欢迎”的要求,巩义市采取课题化设计、项目化管理、工程化推进“三化”并举的方式,全面推进了基层党组织建设的提质升级。目前,郑州市定农村基层组织场所建设任务100家,目前已完成95家;社区场所建设任务10家,目前已完成5家;基层党组织分类升级任务777家,目前已完成206家;整顿农村软弱党支部任务29家,目前已完成13家;非公经济组织和社会组织党组织任务60家,目前已完成22家。

如今,巩义城乡正沿着“三化”协调、“四化”同步科学发展的道路大胆实践和探索,这种实践凝聚着巩义广大干部群众的决心和信心,这种探索倾注了81万巩义人民的殷殷期盼。潮平两岸阔,风正一帆悬。这种充满务实精神的实践探索,必将进一步推动巩义提速发展阔步前行!



漂亮的新型农村社区助推巩义实现城乡发展一体化

十字景观轴城市设计鸟瞰